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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НАВЧАННЯ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА В
ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ

Стаття присвячена актуальним проблемам підвищення ефективності 
професійної діяльності вчителів початкових класів на уроках образотворчого 
мистецтва, вдосконаленню процесу естетичного виховання молодших школярів. 
Окреслено проблематику якості викладання та шляхів покращення художньо-творчої 
діяльності дітей.
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Постановка проблеми. В умовах стрімкого зростання рівня глобальної 
інтеграції у світове співтовариство, ефективність процесу розбудови національної 
науки, освіти і культури України вимагає постійних зусиль для підтримання 
відповідного рівня підготовки вчителів. Одним із пріоритетних завдань, визначених 
Національною доктриною розвитку освіти в Україні, є створення передумов для 
виховання творчої особистості, здатної самостійно мислити, приймати нестандартні 
рішення, гнучко реагувати на зміни у всіх сферах життєдіяльності суспільства.

Передовий педагогічний досвід, історія педагогічної думки підтверджують 
необхідність мистецького виховання, одне з головних завдань якого -  формування 
особистості школяра на основі глибокої любові до дитини, розумінні потреб її 
духовного світу.

Мета статті -  визначення шляхів покращення художньо-творчої діяльності 
учителів молодших класів.

Виклад основного матеріалу. В. Сухомлинський вважав, що одним з 
найважливіших завдань школи є виховання почуттів учнів. Розпочинається воно з 
усвідомлення дитиною любові до своєї мами, з розуміння важливості турботи про 
неї. З почуття любові до матері зростають усі найкращі якості людини. Тому школа 
повинна виховувати дитину разом із батьками, родиною, сім’єю. Оцінка дитиною 
власних можливостей, рівня сформованості особистих здібностей обумовлює стан 
духовного здоров’я індивіда. Сучасні освітні стандарти в цілому зорієнтовані на 
загальнолюдські цінності, реалізацію завдань гуманізації й гуманітаризації освіти. 
На чільне місце в освітньому процесі стає розвиток особистості дитини, її 
неповторність та унікальність. Модернізація загальноосвітньої школи спрямована в 
першу чергу на вдосконалення структури і змісту навчання, організацію 
особистісно-орієнтованого підходу у вихованні й навчанні дітей. Цілеспрямований 
процес розвитку здатності дітей до повноцінного сприйняття і розуміння 
прекрасного передбачає вироблення у них системи художніх уявлень, поглядів й 
переконань, формування прагнення утверджувати, продукувати красу за будь-яких 
умов і обставин.
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Відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної освіти 
головною метою освітньої галузі “Мистецтво” є розвиток у школярів особистісно- 
ціннісного ставлення до мистецтва, здатності до сприймання, розуміння і творення 
художніх образів, формуванні потреби в художньо-творчій самореалізації та в 
духовному самовдосконаленні. Образотворче мистецтво з-поміж інших навчальних 
дисциплін є унікальним у вирішенні завдань гармонійного виховання, навчання й 
розвитку дитини. Це пов’язано перш за все з тим, що вже в ранньому віці саме 
образотворча діяльність стає однією з найбільш доступних форм творчості, яка 
дозволяє дітям передавати в своїх роботах те, що їх хвилює, викликає емоційне 
піднесення, захоплює.

Однією з найважливіших проблем школи в галузі викладання образотворчого 
мистецтва є доволі слабка матеріальна база навчальних закладів, нестача технічного 
забезпечення, наочних посібників. Більш за все це стосується сільських шкіл. Досвід 
роботи вихователів дошкільних навчальних закладів, учителів початкових класів 
показує, що ефективність навчання образотворчому мистецтву визначається як 
науково-педагогічним рівнем викладання, так і матеріальною базою, зокрема -  
наявністю відповідно обладнаних кабінетів. Правильне використання обладнання та 
матеріалів кабінету сприяє зміцненню знань, умінь і навичок у дітей, стимулює їхні 
творчі здібності, значною мірою допомагає прищеплювати любов до мистецтва. 
Відповідна матеріальна і методична база дозволяє педагогові творчо підходити до 
кожного заняття, спонукає до висвітлення у повній мірі кожної теми чи розділу 
програми.

Головною ланкою в проблематиці художньо-естетичного виховання в 
загальноосвітній школі є особистість педагога. На перший план виступає творча 
діяльність учителя, яка повинна опиратись на художньо-педагогічну інтуїцію. Урок 
образотворчого мистецтва повинен стати результатом творчого процесу. Якщо 
учитель проявляє себе і як педагог і як митець, заохочує до спілкування на 
мистецьку тематику поміж учнями, діти йому довіряють й завжди готові до 
співпраці та співтворчості. Падалка Г. М. визначає педагогічні умови навчання 
мистецтва як цілеспрямовано створені чи використовувані обставини, що 
забезпечують можливість досягнення його результативності. Серед першочергових 
педагогічних умов мистецького навчання:

-  створення позитивної атмосфери навчання;
-  досягнення діалогових засад взаємодії учителя і учня в навчальному процесі;
-  забезпечення пріоритету практичної діяльності.

На уроках мистецтва має панувати заохочення і підтримка найменших спроб 
учня до самостійних дій, до вираження власної думки, до висловлення свого 
судження. В арсеналі вчителя має переважати схвалення, а не критика, відзначення 
кращого, а не гіршого, спрямованість на похвалу, а не на засудження. Учитель, що 
налаштований на добро, побачить у учнів, перш за все, їх навчальні досягнення, а не 
невдачі, підкреслить у взаємовідносинах повагу до художніх спроб, до мистецьких 
успіхів, бодай найменших [2, с. 20].

Художньо-естетичний розвиток дітей безпосередньо пов’язаний із 
природними, соціально-культурними, історичними, етнопсихологічними факторами. 
Формування й закріплення у школярів позитивного ставлення до дійсності, 
мистецтва, різнопланової художньої діяльності допоможе вчителям образотворчого 
мистецтва втілювати в життя положення регіонального підходу до відбору змісту 
художньої діяльності -  надання переваги насамперед найближчому оточенню, як

160



природному, так і створеному людиною; знайомство з людьми, які зробили певний 
внесок у вітчизняну й світову культуру й історію; знання місцевих традицій, звер
нення в процесі пізнання й творчості до різних видів народного мистецтва [4, с. 20].

Формування у дітей потреби до образотворчої діяльності передбачає наявність 
таких фундаментальних якостей, як відчуття краси та гармонії, здатність емоційно 
відгукуватися на різноманітні прояви естетичного у навколишньому світі; вміння 
підмічати прекрасне у спостережуваних явищах та усвідомлювати його [5, с. 17]. 
“Мистецтво бачити” не дається людині від народження, його слід постійно 
розвивати та вдосконалювати. Як підтверджує практика, під час сприймання, 
вивчення та зображення об’єктів з натури оволодіння відповідними теоретичними 
знаннями, засвоєння елементарних законів образотворчої грамоти відбувається 
найефективніше (М.Кириченко). Перебування дітей серед різноманітної та 
дивовижної природи дозволяє їм накопичувати життєві враження, помічати та 
осмислювати існуючі в природі закономірності, уявляти, мислити, фантазувати. Все 
це створює необхідні передумови для більш широкого використання такого виду 
занять, як малювання з натури, по пам’яті та за уявою; зміщення акцентів із уже 
звичного репродукування на самостійне створення учнями нових образів.

Введення в практику роботи школярів елементів відомих їм місцевих 
промислів та ремесел допоможе швидше та набагато якісніше освоїти та зрозуміти 
специфіку декоративно-ужиткового мистецтва, народної орнаментики (художня 
вишивка, кераміка, писанкарство, лозоплетіння, килимарство, ліжникарство тощо). 
Постійне перебування учнів під впливом матеріальної та духовної культури рідного 
краю сприятиме якнайповнішому розкриттю і вдосконаленню природних здібностей, 
оскільки саме за таких умов етнопсихологічні особливості дітей певного народу 
використовуються найдоцільніше (Д.Тхоржевський).

У молодшому шкільному віці яскраво проявляється суперечність між 
прагненнями учня до самостійності в образотворчій діяльності та його реальними 
можливостями -  уже набутими вміннями, навичками, уподобаннями й нахилами 
тощо. Пропоновані на уроках образотворчого мистецтва в початкових класах види 
художньої діяльності доволі різноманітні, за своєю суттю -  різнопланові. Проте, на 
вивчення конкретної художньої техніки в програмі виділяється порівняно небагато 
часу. Необхідні для засвоєння художньої техніки знання подаються, здебільшого в 
готовому вигляді, вміння -  засвоюються за зразком. Все це не сприяє забезпеченню 
належного творчого зростання учнів молодших класів.

На думку Б.Неменського “розвиток творчих здібностей вимагає спеціального 
механізму -  своїх навичок, свого тренажу. І вчити цьому необхідно із самого юного 
віку -  коли дитина найбільш до цього схильна. Як відомо, програми з 
образотворчого мистецтва передбачають творчий підхід учителя у виборі тематики 
уроків та практичних робіт з урахуванням специфіки контингенту учнів, власного 
професійного рівня та матеріально-технічного забезпечення. У зв’язку з цим, 
надзвичайно важливими завданнями вчителя початкових класів є вмілий добір 
доступних та водночас захоплюючих видів образотворчої діяльності, інтегрування 
різних видів робіт дітей, підтримання взаємозв’язку пізнавальних та продуктивних 
видів діяльності.

Перші спроби дитини в образотворенні -  конструюванні, аплікуванні, 
ліпленні, малюванні -  це не лише радість, захоплення, емоційне піднесення юного 
автора, це й експериментування з новими матеріалами та новим обладнанням, це 
набуття необхідного досвіду в навчанні, вправлянні, відтворенні побаченого раніше.
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Окрім звичних для навчальних закладів видів зображувальної діяльності слід у 
більшому обсязі впроваджувати й нетрадиційні художні техніки, нові види робіт з 
новітніми художніми матеріалами. На нашу думку, дітей дошкільного й молодшого 
шкільного віку можуть зацікавити роботи у техніках акварелі “по мокрому”, 
акватипії, гратографії, набризку, декупажу, імітації мозаїки, вітражу тощо.

Використання цих художніх технік на заняттях з образотворчого мистецтва 
дає певні переваги при опрацюванні основних питань кольорознавства, композиції, 
перспективи; розвиває дрібну моторику м’язів рук, координацію рухів, окомір; 
удосконалює відчуття характеру силуетної форми; допомагає виховувати охайність, 
працелюбність, дисциплінованість, наполегливість у роботі. Зокрема набризком 
можна “доопрацьовувати” не зовсім вдалі роботи практично на всіх видах занять з 
образотворчого мистецтва (зокрема -  на уроках декоративного та тематичного 
малювання). Незважаючи на схематичність зображень, їхню спрощену силуетність, 
дитячі роботи у техніці набризку відзначаються своєрідною символічністю, 
емоційністю, композиційною завершеністю. Ще однією перевагою таких робіт 
можна вважати певну “технологічність” виконання (завчасно підготовлений 
комплект шаблонів, дотримання послідовності у діях), що дозволяє більше часу 
присвятити створенню ескізів майбутньої роботи, організаційним питанням 
(інструктаж, підготовка інструментів, обладнання, матеріалів тощо).

Висновки. Вважаємо, що учителям початкових класів у своїй практичній 
діяльності особливу увагу варто надавати інтегративним тенденціям у мистецькій 
освіті. Необхідно відслідковувати найбільш цікаві та корисні напрями розвитку 
педагогічної науки і практики, створювати умови для розвитку власної фахової 
майстерності, творчого ставлення до своєї діяльності; впроваджувати у практику 
відповідні художні техніки, технології й прийоми ефективної роботи.
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